

华侨大学境内外学子“云”上课

2月20日,在印度尼西亚巴厘岛家中的客厅里,华侨大学华文学院的留学生温永元,戴上耳机,对着电脑,开始了他新学期第四天的“网络学习”。

作为中国拥有境外学生最多的大学之一,华侨大学目前

有来自50多个国家和地区的华侨华人、港澳台和外国学生近5000人。受新冠肺炎疫情影响,华侨大学延迟了春季开学返校时间。但是,“停课不停学,停课不停教”,2月17日起该校境内外学子按照原定正常开学时间,如期“云”上课,开启新学

期。
“老师边讲,我们边提问、练习,不知不觉就下课了,时间过得真快。”温永元向记者道出了自己的“云”上课感受。

对于部分境外学生的时差、网络等相关问题,华侨大学也进行了有针对性的准备。学

习《高级汉语综合》课程的30余位留学生来自六个不同国家,授课老师洪桂治就通过提前与学生协商,机动调整上课时间,并提前录制好课件视频,发布至学习通平台和微信群,供学生自学。

(吴江辉 张罗应 黄咏绸)

华媒:澳大利亚说中文人群增长最多

2月21日是国际母语日(International Mother Language Day),专家近日分析了在澳大利亚不同语言的发展趋势,数据显示,澳大利亚增长最多的群体是说中文(普通话)的人群。

更多澳大利亚人说亚洲语言

SBS报道,澳大利亚人口构成的最大变化是那些非英语背景的人,他们现在占总人口的21%,该比例高于1996年的15%,来自中国和印度的移民大幅增加。而1966年,来自印度和中国的移民占总人口1.6%。

最近一次人口普查显示,澳大利亚说中文、旁遮普语、波

斯语和印地语的人数增长最快。其中,增长最多的群体是说汉语普通话人群,有60万人在家里说普通话,自2011年以来增加了26万人。

说普通话、旁遮普语和印地语的澳人增加了,相比而言,说意大利语和希腊语的人数减少了。1996年,意大利语是澳大利亚的第二语言,而现在说意大利语的人数下降了2.8万人。研究表明,第二代或第三代移民更可能说母亲所说的语言。

对此,部分语言专家称,澳大利亚正在经历从说欧洲语言到说亚洲语言的巨大转变。人口学家卡普阿诺(Glenn Capuano)表示,在澳大利亚语言多样化是一个长期趋势。“在

过去20年里,澳大利亚增加了约200万人说英语以外的语言,说普通话的人数在20年里增长了5倍。”同时,卡普阿诺指出,澳人会询问非英语母语者的英语熟练程度,对在澳大利亚生活的印度人来说,掌握两种或多种语言成为了生活的一部分。

华裔女儿学中文和希腊语

斯文特克(Nina Sventek)5岁的女儿安布尔(Amber)从小就在学说希腊语和中文,以便了解两种文化。据悉,斯文特克出生在中国,而丈夫尼克(Nick)的父母是希腊人和克罗地亚人。斯文特克说:“我们喜欢两种生活方式,包括食物、社区和节日。”除了在墨尔本

的一所小学就读外,安布尔每周还要在希腊语和汉语学校中分别学习3小时语言课程。

现年31岁的墨尔本程序员萨塞里奥(Marisa Cesario)和她的家人互相说英语,而不是意大利语。她说,父母是“地中海混血”,有意大利人、希腊人、黎巴嫩人和马耳他人的血统。萨塞里奥的父母曾经在南非和埃及生活过,他们还会说南非的公用荷兰语以及阿拉伯语。萨塞里奥在家里会说一点意大利语,但现在很少使用。“我希望能说更多的意大利语,并渴望在成长过程中学习希腊语。我也希望父母能用他们的所有语言和我们交谈。”

葡萄牙里斯本中文学校等华校开展抗疫募捐活动

近日,中国华文教育基金会将葡萄牙里斯本中文学校的182263.07元、英国达理中文学校15130元以及北美青少年联合会7000元和法国律师协会吴彦超的个人捐款1000元,共计205393.07元人民币拨付至武汉同济医院,用于新冠肺炎疫情防控。

里斯本中文学校是葡萄牙规模最大、开办时间最长的中文学校。在得知中国发生新冠肺炎疫情,学校积极响应

中国华文教育基金会倡议,在校内发起了捐款活动,共有430名学生、家长和教师参与,其中有406名是该校学生,约占捐款人数的95%,年龄最小的学生仅4岁。很多家长说,孩子们都是主动让父母把自己的零用钱捐出,5欧、10欧、20欧……数额虽小,却足以表达孩子们的善心和爱心。该校此次捐款共计人民币182263.07元。

达理中文学校也在

校内组织了募捐,因学校暂时停课,多数家长捐出了停课期间的学费,还有部分家长特意加捐了几百英镑,希望对武汉抗击疫情有所帮助。家长们还与孩子共同录制了小视频为中国加油。韩继红校长说:“受疫情的影响,华人在海外受到了一定程度上的歧视,学校一边积极筹款,一边在公众平台上发声,为消除歧视而做出努力!”该校此次捐款共计人民币15130元。

西班牙、加拿大和英国等地华校及机构开展募捐活动

近日,西班牙爱华中文学校、加拿大温哥华北京中文学校和英国中文教育促进会的捐款共计53552.04元人民币,通过中国华文教育基金会捐赠至武汉市武昌医院,用于购买防疫物资和奖励一线医护人员。

爱华中文学校决定用捐款的方式参与到抗疫行动中,这一决定得到了全体老师们的积极响应,大家有的捐几十欧元,有的捐几百欧元,虽

然数目不大,但这些对于按课时获取报酬的华文教师来说,却是一份发自内心的对祖(籍)国的深深祝福。

温哥华北京中文学校的师生自发组织捐款,为抗击疫情贡献力量。平日里为华文教育事业默默耕耘的华教园丁们,此时踊跃奉献爱心。有的学生曾参加过“寻根之旅”夏令营,此刻在家长和老师的组织下,将自己的压岁钱悉数捐出。有一位老师捐

款后坚决不留姓名,他说,“对同胞的感情是无私无名的”。还有一位从香港移民来温哥华的中文学校老校长,现已退休,但听闻有为国内抗疫的捐款活动后,主动来电话询问如何才能为同胞们表达一点心意,而后积极捐出五百加币支援中国抗击疫情……

此时此刻,侨胞们虽身处世界各地,却始终与祖(籍)国同胞心连心,愿一起共克时艰,共度难关。

柬皇家科学院孔子学院发出爱心捐款助中国抗击疫情

2月24日,柬埔寨皇家科学院孔子学院向全校和发布爱心捐款倡议书,助力中国打赢“疫情防控阻击战”。截至当日下午3点,累计捐款数额达11796.86元人民币。

据介绍,疫情发生以后,柬埔寨皇家科学院院长、柬埔寨皇家科学院孔子学院院长宋独(SOKTouch)院士在第一时间致信孔子学院总部副总干事马箭飞先生,表达了对中国抗击新冠病毒疫情的信心,并真诚祝福中国朋友早日渡过难关。

柬埔寨皇家科学院孔子学院柬方院长苏碧娜(VuthSophakna)、孔子学院在读学生以及柬埔寨多方社会人士也自发录制视频声援武汉。

2月20日,九江学院附属医院驰援武汉抗击疫情医疗队出征。柬埔寨皇家科学院孔子学院特向医疗队致以慰问。

据学院中方院长柴克清介绍,经过近十年的发展,孔子学院教学点已辐射全柬12个省市,学员涵盖柬政府官员、部队官兵、大学生、中小學生、外国人、社会人员和僧侣等各阶层,三次被评为全球先进孔子学院,被中国国家汉办/孔子学院总部纳入“全球示范孔子学院”建设行列,是中柬友好交流的重要桥梁之一。

(黄耀辉)

巴勒斯坦三所高校签订中文教育合作协议

巴勒斯坦圣城大学、比尔宰特大学、圣城开放大学2月22日签订中文教育合作协议,旨在进一步加强三所高校在中文教育领域的交流与合作。

根据协议,圣城大学孔子学院将向比尔宰特大学、圣城开放大学派遣中文教师,为这两所大学的学员提供原版教材、课件和其他教学资料,以及正式的汉语水平测试。此外,圣城大学孔子学院还将为这两所大学提供中文教学质量评估。

中国驻巴勒斯坦办事处主任郭伟在协议签订仪式上说,很高兴看到中文教育正在由巴勒斯坦名校圣城大学向其他高校推广开来,希望中文教育未来能够扩大到巴勒斯坦其他地区。

圣城大学校长伊马德·阿布奇什克表示,圣城大学作为第一个开办孔子学院的巴勒斯坦高校,愿意与巴勒斯坦其他高校分享中文教育资源。希望通过开展中文教育合作,促进巴勒斯坦青年学习中国语言和文化,同时学习中国发展经验。

圣城大学孔子学院是巴勒斯坦首家孔子学院,于去年12月揭牌,由圣城大学与江西师范大学合作承办。目前这所孔子学院已招收近百名学生。

(熊思浩)

日本横滨山手中华学校双语大合唱 抗击疫情

日前,位于日本神奈川县的横滨山手中华学校的学生们举办了一场“让世界充满爱”的大合唱,他们高呼“武汉加油!中国加油”,以此来表达对祖(籍)国的思念,以此来声援战斗在最前线的英雄们。

横滨山手中华学校校长张岩松在接受媒体采访时介绍道,“这一次的合唱是由中国著名歌手郭峰提议的,并且还邀请了日本GODIEGO乐队的米奇吉野先生进行钢琴伴奏。参加合唱的50名初中二年级学生利用短暂的午休时间进行精心排练,最后成功实现了中日双语大合唱。”

爱与音乐一样,都是世界共通的语言。在新冠肺炎疫情持续肆虐的这段时期里,在中国的电视、收音机以及各大网站上再次响起了这首《让世界充满爱》的优美旋律。除了日本以外,在英国北爱尔兰地区的一所小学的合唱团里,学生们也用中文合唱了《让世界充满爱》,声援正在和病毒抗争的中国人们。

张岩松在合唱结束后说道,“我们相信,中华民族一定会团结一致,一定会取得这次斗争的胜利。而且在这次疫情中,日本各界友人在援助物资上写有“山川异域 风雨同天”的汉诗,感动了很多的中国人。我们的学生们也因此受到了鼓舞,所以精心准备了这次合唱。我们坚信,中国和日本将会把这段友谊一直持续下去,联手战胜新型肺炎。”

(李泽楷)